

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората  
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института  
физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 34 (1107)

Суббота, 13 ноября 1982 г.

Цена 1 коп. Газета издаётся с 1940 года

Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Из жизни ушел верный продолжатель великого дела Ленина, пламенный патриот, выдающийся революционер и борец за мир, за коммунизм, крупнейший политический и государственный деятель современности Леонид Ильич Брежнев.

## ОБРАЩЕНИЕ

ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС, ПРЕЗИДИУМА  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР  
К КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ, К СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

Дорогие товарищи!

Коммунистическая партия Советского Союза, весь советский народ понесли тяжелую утрату. Из жизни ушел верный продолжатель великого дела Ленина, пламенный патриот, выдающийся революционер и борец за мир, за коммунизм, крупнейший политический и государственный деятель современности Леонид Ильич Брежнев.

Вся многогранная деятельность, личная судьба Л. И. Брежнева неотделимы от важнейших этапов в истории Страны Советов. Коллективизация и индустриализация, Великая Отечественная война и послевоенное возрождение, освоение целины и организация исследований космоса — это и вехи биографии славного сына рабочего класса Леонида Ильича Брежнева. Всюду, куда бы ни направляла его партия, Леонид Ильич беззаветно, с присущими ему энергией и настойчивостью, смелостью и принципиальностью боролся за ее великие идеалы.

С именем товарища Брежнева, с его неутомимой работой на постах Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС и Председателя Президиума Верховного Совета СССР советские люди, наши друзья во всем мире справедливо связывают последовательное утверждение ленинских норм партийной и государственной жизни, совершенствование социалистической демократии. Он мудро направлял деятельность Ленинского штаба партии — ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК, показывая образец умелой организации дружной коллективной работы. Ему принадлежит выдающаяся роль в выработке и осуществлении экономической и социально-политической стратегии партии на этапе развитого социализма, в определении и реализации курса на подъем народного благосостояния, в дальнейшем укреплении экономического и оборонного могущества нашей страны.

Непреодолимы заслуги Леонида Ильича Брежнева в формировании и проведении политики нашей партии на международной арене — политики мира и мирного сотрудничества, разрядки и разоружения, решительного отказа от агрессивных прожектов империализма, предотвращения ядерной катастрофы. Велик его вклад в сплочение мирового социалистического содружества, в развитие международного коммунистического движения.

Пока билось сердце Леонида Ильича, его мысли и дела были всецело подчинены интересам людей труда. С массами трудящихся его всегда связывали кровные, неразрывные узы. В сознании коммунистов, сотен миллионов людей на всех континентах он был и останется воплощением ленинской идейности, последовательного интернационализма, революционного оптимизма и гуманизма.

Тяжела понесенная нами утрата, глубока наша скорбь. В этот горестный час коммунисты, все трудящиеся Советского Союза еще теснее сплавляются вокруг ленинского Центрального Комитета КПСС, его руководящего ядра, сложившегося под благотворным влиянием Леонида Ильича Брежнева. Народ верит в партию, ее могучий коллективный разум и волю, всем сердцем поддерживает ее внутреннюю и внешнюю политику. Советские люди хорошо знают: зная Ленина, зная Октября, под которыми одержаны всемирно-исторические победы, — в надежных руках.

Партия и народ вооружены величественной программой коммунистического созидания, разработанной XXIII—XXVI съездами КПСС. Эта программа неуклонно претворяется в жизнь.

Партия будет впредь делать все для подъема народного благосостояния на основе интенсификации производства, повышения его эффективности и качества работы, выполнения Продовольственной программы СССР. Партия и впредь будет проявлять всемерную заботу об упрочении союза рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции, об укреплении социально-политического и идейного единства советского общества, братской дружбы народов СССР, об идеологической закалке трудящихся в духе марксизма-ленинизма и пролетарского, с коммунистическим интернационализмом.

Неизменна воля советского народа к миру. Не подготовка к войне, обрекающая народы на бессмысленную растрату своих материальных и духовных богатств, а упрочение мира — вот путеводная нить в завтрашний день. Эта благородная идея пронизывает программу мира на 80-е годы, всю внешнеполитическую деятельность партии и Советского государства.

Мы видим всю сложность международной обстановки, попытки агрессивных кругов империализма подорвать мирное сосуществование, столкнуть народы на путь вражды и военной конфронтации. Но это не может поколебать нашу решимость отстаивать мир. Мы будем делать все необходимое, чтобы любители военных авантур не застали Советскую страну врасплох, чтобы потенциальный агрессор знал: его неминуемо ждет сокрушительный ответный удар.

Спираясь на свою мощь, проявляя величайшую бдительность и выдержку, сохраняя неизменную верность миролюбивым принципам и целям своей внешней политики, Советский Союз будет упорно бороться за то, чтобы отвлечь от человечества угрозу ядерной войны, за разрядку, за разоружение.

В этой борьбе с нами братские страны социализма, борцы за национальное и социальное освобождение, миролюбивые страны всех континентов, все честные люди земли. Политика мира выражает коренные жизненные интересы человечества, и поэтому за такой политикой — будущее.

Советский народ видит в партии своего испытанного коллективного вождя, мудрого руководителя и организатора. В служении рабочему классу, трудовому народу — высшая цель и смысл всей деятельности партии. Непоколебимое единство партии и народа было и остается источником несокрушимой силы советского общества.

КПСС свято дорожит доверием трудящихся, постоянно укрепляет свои связи с массами. Народ на практике убедился, что наша партия при любом повороте событий, при любых испытаниях остается на высоте своей исторической миссии. Внутренняя и внешняя политика КПСС, разработанная под руководством Леонида Ильича Брежнева, будет и далее проводиться последовательно и целеустремленно.

Жизнь и деятельность Л. И. Брежнева будет всегда вдохновляющим примером верного служения Коммунистической партии и советскому народу.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР выражают уверенность в том, что коммунисты, все советские люди, проявят высокую сознательность и организованность, своим самоотверженным творческим трудом под руководством ленинской партии обеспечат выполнение планов коммунистического строительства, дальнейший расцвет нашей социалистической Родины.

## ЛЕОНИД ИЛЬИЧ БРЕЖНЕВ



От Центрального Комитета  
Коммунистической партии  
Советского Союза,  
Президиума Верховного  
Совета СССР,  
Совета Министров СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубокой скорбью извещают партию и весь советский народ, что 10 ноября 1982 года в 8 час. 30 мин. утра скоропостижно скончался Генеральный секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Леонид Ильич БРЕЖНЕВ.

Имя Леонида Ильича Брежнева — верного продолжателя великого ленинского дела, пламенного борца за мир и коммунизм — будет всегда жить в сердцах советских людей и всего прогрессивного человечества.

# Каждый лесгафтовец — золотой значкист ГТО!

Все с большим деловым настроем проводится в институте работа по подготовке и сдаче норм комплекса «Гоголь к груди и обороне», которую сама специфика нашего вуза предполагает считать одной из основных частей учебного процесса.

Более массовым стало участие в соревнованиях, где регистрируется сдача норм комплекса. Заметно лучше, оперативнее оформляются соответствующие протоколы, документация. Хорошо работают зрелые члены инспекционной группы, и это, в первую очередь, Е. К. Зайцева, Л. Г. Образцов, М. С. Семенова. Много внимания уделяется ГТО на кафедрах легкой атлетики, плавания. Здесь переработаны тематические планы учебных занятий, уточнены вопросы экзаменационных билетов, пересматривается содержание НИР. Институту активно участвовал в организации и проведении Всесоюзных дней бегуна. Создан консультационный пункт. Опытные специалисты М. П. Сорокин и В. В. Ухов готовы дать каждому желающему подробные консультации, касающиеся благотворного влияния бега и ходьбы для здоровья человека.

В то же время, если говорить о необходимости совершенствования работы по комплексу ГТО, есть две основные причины, тормозящие дело. Первая из них — отсутствие должного взаимодействия между кафедрами института, между кафедрами и СКИФом при оформлении документации. И именно на это, главным образом, сейчас и нужно обратить внимание комиссии института по

комплексу ГТО. Вторым недостатком является то, что определенная часть студентов и преподавателей не понимает необходимости специально готовиться к сдаче норм комплекса ГТО. Комитет ВЛКСМ и местный комитет должны продумать и найти действенные стимулы, формирующие позитивное отношение к выполнению поставленной перед нами общегосударственной задачи. Важное значение здесь имеет также не формальная, но высоким уровне работа преподавателей кафедр, отвечающих за комплекс ГТО, — как теоретических, так и спортивно-педагогических. Не говоря уже о подразделениях, которые непосредственно связаны с комплексом (гражданская оборона, кафедры теории и методики физвоспитания, гигиены, лыжного спорта, гимнастики, плавания, легкой атлетики).

Нельзя не подумать и о том, что «Дней здоровья» в институте могло быть больше и проходить они должны более организованно, что одной только группы здоровья для сотрудников в бассейне института недостаточно (они должны быть и на других спортобъектах и кафедрах), что отсутствие наглядной агитации на ряде кафедр и экранов сдачи норм ГТО на «сех кафедрах совершенно противоречит назначению нашего института.

Все студенты, сотрудники, преподаватели института должны на деле руководствоваться девизом: «Каждый лесгафтовец — значкист ГТО». Более того, обладатель золотого значка ГТО.

Л. РАДЧЕНКО

Лесгафтовец Михаил Немчинов первую свою боевую награду получил, участвуя зимой 1940 года в составе лыжного отряда, сформированного из студентов нашего института, в войне с Финляндией. В первые дни Великой Отечественной войны он командовал одним из партизанских отрядов лесгафтовцев. Михаил Немчинов погиб в начале войны.

В ратном труде не раз помогала ему спортивная закалка. А началась она, как и для многих, — со сдачи нормативов ГТО. Немчинову был вручен значок ГТО за номером 1.

На снимке: удостоверение к этому значку, переданное редакции сыном героя Константином Михайловичем.

## ЗДЕСЬ ПОДВИГА НАЧАЛО



## В СТОЛИЦАХ РЕСПУБЛИК — ВСЕСОЮЗНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ

22—24 сентября в столице Казахстана Алма-Ате состоялась научная конференция по физиологии труда, организованная Министерством здравоохранения СССР, Академией медицинских наук СССР и Всесоюзным физиологическим обществом имени И. П. Павлова.

На симпозиальном заседании были рассмотрены вопросы, связанные с характеристикой физиологических механизмов работоспособности, утомления и перенапряжения. На секционных заседаниях заслушаны доклады по актуальным проблемам физиологии трудовых процессов. С докладом «Экстраполяция как механизм управления соматическими функциями при двигательной деятельности» выступил профессор-консультант кафедры физиологии нашего инсти-

тута Н. В. Зимкин. Кроме того, были обсуждены опубликованные в сборнике конференционных материалов профессоров А. С. Мозжухина, Е. Б. Сологуб, доцента В. П. Пономарева, старших преподавателей Д. Н. Давиденко, аспирантов О. В. Старостинной, П. М. Касьянника и др.

В решении конференции отмечен высокий научный уровень представленных докладов и сформулированы наиболее важные направления физиологии труда в ближайшее будущее.

С 29 сентября по 1 октября в столице Киргизии г. Фрунзе проходил 2-й Всесоюзный симпозиум «Кровообращение в условиях высокогорной и экспериментальной гипоксии», организованный Науч-



ным советом АН СССР по комплексным проблемам физиологии человека и животных и Всесоюзным физиологическим обществом им. И. П. Павлова.

Представленные здесь доклады с позиций системного подхода анализируют процессы функционирования и регуляции кардиогемодинамики.

От нашего института на симпозиуме с докладом «Влияние напряженной физической работы на функционирование системы кровообращения» выступил старший преподаватель кафедры физиологии Д. Н. Давиденко.

Профессор А. МОЗЖУХИН

Около 10 тысяч ученых нашей страны занимаются научными исследованиями по проблемам воспитания советской молодежи. Огромную, постоянную помощь в организации этой работы оказывают им Коммунистическая партия, Ленинский комсомол.

Высшая комсомольская школа при ЦК ВЛКСМ организовала всесоюзную учебу молодых специалистов по актуальным вопросам организации научных исследований проблем коммунистического воспитания молодежи. Школа работала с 5 по 12 октября в Ростове Великом, в ее распоряжение был предоставлен международный молодежный центр, расположенный в Ростовском Кремле. Среди собравшихся здесь более 70 молодых ученых из Махачкалы, Каунаса, Москвы, Душанбе, Орджоникидзе, Ленинграда, Свердловска,

## ТЕМА: КОММУНИСТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ

Горького, Хабаровска, Воронежа и других городов. Ленинградцев было трое — социологи С. Карасев, В. Т. Лисовский и автор этих строк.

Занятия открыл секретарь ЦК ВЛКСМ А. В. Жуганов. Он напомнил, в частности, что на XXVI съезде КПСС и на XIX съезде ВЛКСМ подчеркивалась необходимость усиления физической закалки подрастающего поколения, так как для многих юношей и девушек спорт все еще остается только зрелищем. До сих пор в стороне от занятий спортом на-

ходятся почти две трети молодых производственников. Это уже прямое обращение к нашим студентам — будущим тренерам, учителям, инструкторам — вести пропаганду спорта, активно вовлекая в него молодежь.

Программа школы была насыщенной и интересной. В первой половине дня мы слушали лекции ведущих ученых, а в течение трех послеобеденных часов шли дискуссии.

Особенный интерес у слушателей вызвало выступление нашего земляка, доктора философских наук профессора ЛГУ В. Т. Лисовского — об образе жизни со-

## ВСЕСОЮЗНАЯ УЧЕБА

ветской молодежи, о ее потребностях, о необходимости разработки критериев разумности этих потребностей.

Интересным было выступление Л. Н. Когана — доктора философских наук, профессора, зав. кафедрой теории научного коммунизма и социологии Уральского университета. Тема его доклада — «Методологические проблемы исследования процесса формирования духовного облика советской молодежи». Докладчик, в частности, остановился на таких уродливых явлениях, встречающихся и в студенческой среде, как книгманья, «вещизм»...

Эти выступления вызвали массу вопросов, обсуждение прошло бурно. Выступила на дискуссии «Круглого стола» и автор этих строк, говорила об увеличении спортивных связей Советского Союза с другими странами мира, о том, что многие ведущие спортсмены становятся идеалом для подрастающего поколения, об особенностях и сложностях научных исследований по проблемам формирования морального облика советского спортсмена. Выступление было встречено по-разному. Вот где со всей очевидностью проявилась недооценка некоторой частью педагогов той истины, что спорт — это воспитатель миллионов юношей и девушек в нашей стране.

Н. МАЕВСКАЯ, преподаватель кафедры педагогики

## ФЛАГ И МОДА

Разговор шел вокруг погоды, хоккея и политики — извечной темы в кругу мужчин. Он накалился после того, как мой друг сказал, что политика, проявляясь в идеологии, апеллирует к моде.

...Мода, ты живешь в настоящем, у тебя нет будущего. Ты склонна к измене и перемене. Ты делаешь некрасивых красивыми и красивых — некрасивыми. Ты заставляешь краснеть... за наших студентов. Вот семенит по коридору стройная девушка, затянута в джинсовую пару. Рядом с фирменным знаком — американский флаг. Он просто кричит: ты видишь, мои джинсы лучшие в мире, я дарю красоту, и вообще, Америка — это да!

В раздевалке тема народу, кто-то идет вперед, кто-то пяти-

тся назад, но вот из массы вырывается парень, на груди его футболки — полосато-звездный флаг. Там, где должен висеть комсомольский значок, огромный гляцевый кругляш с изображением какого-то волосатого парня.

Наивные, милые студенты! Сколько преступлений было совершено в XX веке под американским флагом — символом агрессии, символом расизма, символом угнетения.

А что вы знаете о коммерческой музыке Запада, о пещерах — декадентах, зовущих в туманную даль?

Меняются времена. Кризис старых идеалов молодежной субкультуры налицо. Где выход?

Пит Хэм, талантливый композитор, певец и руководитель ан-

самбля «Бэдфингер», в одной из своих песен задает вопрос: «Как мы можем смотреть, отказываясь видеть? Как мы можем жить, отказываясь быть?». В 1975 году Пит Хэм покончил с собой...

По отношению к нашим поборникам моды вопрос Пита Хэма стоит недвусмысленно: если уж вам хочется смотреть друг на друга и оценивать друзей по одежке, то не отказывайте себе в возможности увидеть за формой и содержанием, направленное, в первую очередь, против самих вас.

Нет ничего обиднее, чем видеть, как советский студент превращает себя в ходячую рекламу фирм «Монтана», «Леви», «Рэнглер» и других. При этом отдельные представители нашей обра-

## ИДЕОЛОГИЧЕСКИЙ ФРОНТ

зованной молодежи рекламируют и собственную серость, натягивая на себя майки с надписями, смысл которых носители даже и не улавливают. Так одна интересная девушка обтянула себя майкой с броской надписью: «Ай вонт ю!» Когда ее спросили, а кого конкретно, она не поняла, но слегка зарделась. При сообщении перевода («Я хочу тебя!») девушке стало крайне неловко, она фыркнула и убежала...

Мода, как известно, коварна. Еще не все успели приобрести синие негнувшиеся джинсы, а мода уже заставляет на дому у портных втроедорога шить вельветовые брюки, юбки, платья «а ля оттуда» и лепить на

них «фирменные» металлические пуговицы, ярлыки фирм, эмблемы «Ю. Эс. Армия» («Армия Соединенных Штатов») и все тот же звездно-полосатый флаг.

Разговор перешел на тему природы, и мне виделись весиловские луга, очаровательная красавица-береза — символ Родины, нашей любимой России. А где-то в сознании смутное беспокойство: сотни и тысячи маленьких пестрых флажков, подобно разведчикам, незаметно просачиваются в нашу страну вместе с красивой модной одеждой, а ведь где-то там, далеко есть кто-то, кто хочет, чтобы такой же, но огромный, тяжелый, чужой нам флаг развевался бы над нашими полями, лесами, реками... Невою, Волгой, Амуром, Леной...

Хитрая это штука — политика!

С. ПРОСТАК